2025年11月6日 星期四

今日8版 第6339期

值班编委 官国雄精神文明报社出版



全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





精神文明网 报社官方微信 本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055

邮发代号 61-19

"流量密码"面临多重挑战

景区NPC如何破题?

◎ 本报记者 朱乔明 周清



人员构成

景区 NPC 由大学生、短剧 演员、网红以及影视明星等多元 群体构成,从业人数逐渐增多, 一个全新的职业生态逐渐形成

面临困境

管理机制缺失、与游客互动 内容低俗化、跟风模仿等现象, 限制了景区NPC的发展

破题探索

深挖本土文化底蕴,将角色 与文化深度绑定,探索完善管理 机制,打造推动文旅高质量发展 的"活力引擎"



四川绵阳方特乐园,游客与NPC"熊二"互动。 周洁 摄



四川省成都市洛带古镇 NPC 与游客互动。洛带古镇景区管委会供图

新疆吐鲁番火焰山景区的"巡山小妖", 敲着铜锣大摇大摆地吆喝穿行,身后跟着一 串游客热热闹闹巡至山脚下;河南开封宋都 御街的"王婆",手持丝帕演绎经典说媒场 面,逗得围观人群笑声不断;上海千古情景 区的"皇上"忙着与游客互动合影,知名演员 身着龙袍笑容满面,手机镜头的闪光灯与舞 台灯光交织成一片耀眼"星光"……

眼下,国内景区正掀起一股"NPC互动热",不同地域、不同主题的景区里,景区NPC凭借鲜活演绎成为吸睛焦点,从早期作为"场景点缀"的辅助角色,逐步升级为景区吸引流量、打造核心记忆点的关键抓手。在帮助不少景区成功打响文旅品牌的同时,景区NPC也在多个维度遭遇挑战。安全管理规范如何完善、互动内容边界如何界定、从业者权益如何保障、文明旅游如何培育等,成为亟待破解的现实考题。

谁在扮演景区NPC?

NPC这个词出自游戏,核心定义是"非玩家角色",指的是游戏中随机出现的不受玩家控制的角色。景区NPC,是指在景区场景中扮演某个角色、与游客进行互动的人。

几年前,陕西西安大唐不夜城的"不倒翁小姐姐"冯佳晨,凭借一个"把手给我"的互动视频火遍全网,在短短两个月内收获1700万播放量、70多万点赞。来现场观看表演的游客暴增,周末及节假日甚至出现"限流排队只为见一面"的场景,成为凭一己之力带火整个景区的NPC标杆。

业内人士指出,近年来,广大游客已不满足于"到此一游"的观光模式,更渴望获得参与感、互动性与情绪共鸣。为满足这种精神需求,越来越多景区推出实景演出、角色互动等体验项目,让游客从"旁观者"转变为"参与者"。而景区 NPC 作为沉浸式文旅场景的"核心连接点",既能通过鲜活演绎激活场景氛围,又能与游客实时互动、传递情绪

价值,成了当下景区引流的重要工具。

调查显示,参与过NPC互动的游客,在 景区的日均停留时间比普通游客延长两三 个小时,这一数据直观印证了NPC对景区 "留客能力"的加成。再加上有"单个NPC带 火景区"的先例在前,越来越多景区开始争 相布局NPC业态。而受市场需求驱动,景区 NPC的从业人数逐渐增多,人员构成愈发多 元,一个全新的职业生态逐渐形成。

记者了解到,目前景区NPC的扮演者中,除了兼职的大学生,还有短剧演员、网红等多元群体。而一些知名影视演员的加人,则让"明星NPC"成为一些景区吸睛的重要卖点。

景区NPC狂欢之下的隐忧

今年国庆前夕,河南开封万岁山武侠城一名游客从背后锁喉NPC"小狼"并抢夺"银票"道具,周围数十人围观拍摄却无人制止,直至安保人员介入。"小狼"扮演者事后坦言,虽然希望每位游客都能尽兴,但更希望"开心游玩的前提是安全第一"。

类似事件屡见不鲜:上海迪士尼玩偶演员遭游客恶意拍打头部,济宁方特游乐园泼水区NPC用水桶砸向孩子,某景区招聘"野人NPC"时贴出"可抢游客午饭"的信息……

景区 NPC 与游客的互动,本应是传递 文明旅游理念的"鲜活课堂",如今却频繁出 现不文明、不和谐的行为,引发公众对景区 游玩安全的担忧。

业内专家指出,管理机制的缺失是景区 NPC安全乱象的根源。记者在采访中发现, 当下不少景区NPC多为外包临时工,缺乏 法律和礼仪教育;一些景区的劳动纠纷处理 机制尚待完善,曾出现景区NPC在工作中 受伤却迟迟无法领取赔偿的情况。

景区NPC与游客互动内容的低俗化倾向同样令人担忧。部分景区为追求流量,为NPC设计与游客牵手、拥抱甚至借位亲吻等

互动,更有一些网红以扮演NPC的名义录制擦边短视频在互联网传播,越界互动成为景区NPC引流的一种"潜规则"。

颜值焦虑与薪酬不均,也使景区 NPC 从业群体的发展逐渐脱离正轨。有景区在招聘启事中明确提出"无学历要求,颜值高即可",某些景区更存在"有无肌肉日薪差200元"的隐性规则。这种"唯颜值论"的导向不仅催生了畸形竞争,也让不少从业者面临职业困境。

此外,"抄作业"现象在景区 NPC 的打造中也多有出现。河南洛阳洛邑古城的夜空中,"天女"衣袂飘飘,撒下漫天花雨,一时间火爆全网。随后,多个景区纷纷推出"天女散花"表演,忽略了 NPC 表演与地方文化特色的契合。"什么火就演什么",正成为部分景区打造沉浸式文旅场景的误区。

景区NPC如何长红?

"您好!欢迎搭乘'王勃号'!接下来我们将途经'落霞与孤鹜齐飞'的滕王阁,带您沉浸式感受豫章古城的千年风华……"近日,一辆满载文化韵味的"王勃号"铛铛车在江西南昌街头亮相,并成功"圈粉"。

作为南昌网红铛铛车的"升级版","王勃号"以"古装+文化"的创新形式让文旅体验更具沉浸感:车厢内,身着青衫广袖的驾驶员化身"王勃"手握方向盘,古装讲解员手持简牍样式的解说牌,让乘客在游览途中就能体验一节"移动的文化课堂"。

在增强文化自信、培育文旅新风方面, 南昌的做法颇具借鉴意义,它用实践证明, 景区NPC通过深挖本土文化底蕴,将角色 与文化深度绑定,同样能让文旅体验变得丰

针对行业安全隐患,不少景区正在探索完善管理机制。开封万岁山武侠城在景区设置"锦衣卫"NPC,承担演出区域秩序维护、游客纠纷调解及安全提示职责,还在实景演出中引导观众有序人座,文明观演。西安城墙景区"金甲武士"用文言文式的文明劝阻替代生硬提醒,既避免尴尬,又增加了沉浸式创意互动,让安全出行、文明旅游的理念自然融入游客心中。

景区NPC的薪酬权益保障也正在逐步完善。浙江杭州要求景区NPC必须签订劳动合同,明确薪酬标准与社保缴纳义务。河南出台文件提出,要加强整体规划、政策保障及公共服务供给,支持沉浸式文旅企业建立行业自治组织,同时明确"对沉浸式文旅企业核心团队成员在'河洛工匠''劳动模范'等评选上给予支持"。

流量狂欢终有尽时,唯有文明与规范才能支撑长久发展。以文化为魂、规范为基、文明为尺,景区 NPC 才能真正摆脱"颜值焦虑"的束缚、跳出"抄作业"的误区、走出"野蛮生长"的无序,从"流量密码"蜕变为推动文旅高质量发展的"活力引擎"。

热点观察

别让放生成为 破坏生态的伪善

11月1日,有网友通过视频爆料,在广东省清远市清城区龙塘镇银龙社区迎咀水库区域有人有组织地放生大量猫咪。现场视频显示,猫咪受惊后四处逃窜,有的攀爬至树梢瑟瑟发抖,有的慌乱中跃入水库,生死未卜。事件经网络曝光后,迅速引发公众对"放生乱象"的广泛关注与声讨。11月2日,龙塘镇人民政府发布情况通报称,已经"安排工作人员定期巡查,并发动周边热心群众认领猫只"。11月3日,相关部门对死亡猫只进行集中无害化处理。目前当地已设立临时安置点收留获救猫只。

编辑点评:放生本应是尊重生命、维护生态的善举,但如果脱离科学指引,往往事与愿违。把猫随意放归山林,看似是救助,实则可能带来一连串问题:它们可能捕食鸟类、小型动物,打破大自然原有的生态平衡;被放生的猫也未必具备野外生存能力,若猫落水死亡,不仅威胁水中生物的生存,还可能会污染水质,间接影响周边居民的健康,威胁生态安全与公共安全。

这一放生行为表面上看是"行善",实则 是对生命的漠视,缺乏对自然规律的敬畏 心。真正的善举,应当建立在科学认知和责 任意识之上,而不是一厢情愿的自我感动。

保护生态环境是每个人的责任,但必须以理性为前提。愿每一次善意的出发,都不再成为大自然的负担,而能真正化作与万物和谐共生的智慧。 (黄祎鸣)

在"夜店"颁证 是政务服务的创新

上海的年轻人可以在"夜店"领证了?相关话题近日冲上热搜。实际上,所谓"夜店"其实叫INS新乐园,此举是上海黄浦区民政局与INS新乐园联合推出的夜间结婚颁证体验项目。上海市黄浦区民政局婚姻登记处一位工作人员介绍,新人必须在黄浦区民政局领证,然后自愿选择是否去INS新乐园。INS新乐园是集电竞、音乐、演艺和夜经济于一身的商业综合体,是上海"潮人"的夜间聚集地之一。

编辑点评:上海黄浦区此举,既严守法律红线——婚姻登记领证必须在民政局完成,又予以人性化改革——在"潮人"夜间聚集地颁证,可以让新人体验一场特殊、难忘的仪式,还以专属管家服务、电音门票联动让新人享受到增值服务。这一举措充分展现出:行政部门正以创新姿态主动拥抱年轻人,用年轻人喜爱的方式传递婚姻的仪式感,可谓既守"初心"又接"地气"。

在"潮人"夜间聚集地举办结婚颁证仪式,只是近年来行政服务打破刻板印象的一个缩影,有的地方将婚姻登记、颁证服务场景延伸到公园、主题街区,融入旅游场景……将婚姻登记升级为浪漫与温情交织的体验服务,在推动婚俗改革、弘扬文明婚育新风尚的同时,让领证颁证成为更具意义的幸福起点。

为民服务永无止境,唯有不断追求更好与更优。期待各地在坚守合规底线、把控 庄重尺度的前提下,探索政务服务创新的 更多可能。 (何勇海)

今日看点

"苏超"落幕, 留下了什么?

11月1日晚,南京奥体中心,在62329名球迷的见证下,火爆半年的江苏省城市足球联赛("苏超")正式落幕。这场群众性的狂欢盛宴为何而来,又因何闪耀?明年还能继续火下去吗?

→ A4 深读 ⊢

陕西延安打造"移动文明课堂"——

800多场光影点亮群众文化生活

◎ 本报记者 朱乔明



夜幕尚未完全笼罩陕西省延安市,洛川县公益电影放映点已坐满居民。志愿者宣读《移风易俗倡议书》后,进入文明有奖问答环节,老人孩子踊跃抢答,现场气氛热烈。问答声、笑声裹着晚风散开,直到影片《风云山林》放映,才安静了下来。散场时,王阿姨拉着志愿者的手说:"又能看电影,又能学知识,这样的活动真好!"这是延安"文明实践+公益电影"模式在基层的生动体现。

今年以来,延安市新时代文明实践指导中心联合市农村数字电影有限公司,遵循"优势互补、资源共享、互惠共赢、共同发展"原则,在全市13个县(市、区)的新时代文明实

践阵地,全面推开"光影映初心实践担使命"主题活动。不同于传统公益电影"放完就走"的单一形式,延安把文明服务嵌进观影全流程,打造"看一场电影、听一场宣讲、享一次服务、办一批实事"的融合体系,让银幕成为"移动文明课堂",更让服务顺着光影走进群众心坎里。

为光影"安家" 让惠民服务有"落点"

要让服务落地生根,阵地是基础。全市各 县级新时代文明实践中心通过整合资源、争取 政府支持、吸纳社会赞助等途径,累计设立65 个公益电影放映点。每个放映点都悬挂统一标 识标牌,配备舒适的观影座椅及必要的办公设 施,为群众提供安全舒适的观影环境。 黄龙县瓦子街村的放映点,更是把"惠民"做到了细节里。在放映电影前,"专业放映员+文明实践志愿者"服务小分队的队员们早早到位:志愿者支起理发摊,为老人免费修剪头发;医护工作人员帮居民调试手机健康码、查询体检报告,开展"手机义诊"。不仅如此,银幕上还会滚动播放新时代文明实践站宣传视频,内容涵盖健康膳食、交通安全、反诈知识;志愿者用通俗易懂的语言引导群众抵制铺张浪费、天价彩礼等陋习,让文明理念"看得见、听得懂、记得住"。

为群众"点单" 让文化期待不"落空"

为避免服务"走过场",延安构建起"群众 点单+志愿配单+放映接单"的实践机制。各 县级文明实践中心将农村公益电影放映纳人 新时代文明实践工作重点,全市组建26支"专业放映员+文明实践志愿者"服务小分队,明确小分队职责:放映前收集群众需求,制定放映排期并发布预告;放映时负责设备安装、秩序维护、环境清洁;放映后及时收集群众意见,完善活动档案,确保服务按需供给、高效有序。

吴起县的精细化服务尤为典型。该县根据群众需求,在城乡设立5个固定放映点和8个室外广场放映室,放映员精心挑选爱国主义、喜剧、青少年健康成长等多部优秀题材影片,以充分满足不同年龄段观众需求,实现文化惠民从单纯的"单向输入"向"双向互动"转变。此外,还在放映前开展文艺演出活动,用小品、陕北说书等群众喜闻乐见的形式,将文明倡导融入文化活动中,切实提升群众的获得感与幸福感,用光影点亮群众文化生活。(下转A2版)